Технологическая карта урока 
Группа__ ____                                                                                                                                                                      
Дисциплина Математика
Тема Параллельность прямой и плоскости. Параллельность плоскостей.

Вид занятия: Лекция
Цели занятия: 

Образовательные: рассмотреть все случаи взаимного расположения прямой и плоскости в пространстве; дать усвоить признак параллельности прямой и плоскости; ознакомить обучающихся с понятием параллельных плоскостей, признаком параллельности двух плоскостей и их свойствами; сформировать навыки применения изученных признаков параллельности и свойств параллельных плоскостей при решении задач.

Развивающие: развивать умение систематизировать,  анализировать; сопоставлять, делать выводы, развивать пространственное мышление.

Воспитательные: побуждать студентов к преодолению трудностей в процессе умственной деятельности; воспитывать умение работать в парах, вырабатывать навык самоконтроля. 

Планируемые образовательные результаты:
Предметные: знать о взаимном расположении прямой и плоскости в пространстве, уметь применять признак параллельности прямой и плоскости, признак параллельности плоскостей при решении задач.

Метапредметные: уметь работать с геометрическим текстом (структурирование, извлечение необходимой информации), точно и грамотно выражать свои мысли в устной и письменной речи, применяя математическую терминологию и символику, использовать различные языки математики (словесный, символический, графический), развивать способности обосновывать суждения, проводить классификацию

Личностные: ответственно относиться к учению, готовность и способность обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию
Методы обучения: объяснительно-иллюстративные, репродуктивные, наглядные
Форма организации учебной деятельности: фронтальная, групповая
Наглядные пособия и ТСО: учебники, линейка, плакаты.
1. Плакаты с чертежами.
2. Учебники Л.С. Атанасян «Геометрия, 10-11 кл.», стр. 116 – 120
Литература: Атанасян Л.С., Бутузов В.Ф., Кадомцев С.Б., Киселева Л.С., Позняк Э.Г. Геометрия 10-11 классы: учеб. для общеобразовательных организаций: базовый и углубленный уровни – 3-е изд. – М.: Просвещение,  2016. – 255 с
Структура занятия

1.Организационный момент. (5 мин.)

Приветствие, готовность студентов и аудитории к занятиям, наличие студентов по журналу, постановка целей и задач занятия.

2. Проверка усвоения предыдущей темы (10 мин.):

          1) домашнее задание;          2) устный опрос.

3. Объяснение нового материала (40 мин.)

4. Закрепление (20 мин.)

5. Подведение итогов занятия: обобщение изученной темы, объявление оценок, домашнее задание. (5 мин)
План урока

	Этапы урока
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студентов

	1.Организационный момент.
	Приветствие, готовность студентов и аудитории к занятиям, наличие студентов по журналу, постановка целей и задач занятия.
Мы изучили с вами систему аксиом стереометрии, следствия из системы аксиом, все возможности расположения прямых в пространстве, Сегодня мы с вами должны подняться ещё на одну ступеньку вверх, откроем для себя новые знания в разделе «Параллельность». Эти знания пригодятся нам для решения практических задач, некоторым для успешной сдачи  ЕГЭ.
	Включаются в деловой ритм урока

	2. Проверка усвоения предыдущей темы
	· Назовите основные фигуры в пространстве (точка, прямая, плоскость)
· Каким может быть  взаимное расположение прямых в пространстве?
· Дайте определение параллельных прямых.

· Сформулируйте теорему о параллельных прямых

· Сформулируйте лемму о пересечении плоскости параллельными прямыми

· Сформулируйте теорему о параллельности трех прямых

· Какие прямые называются скрещивающимися?

· Сформулируйте признак скрещивающихся прямых

· Верно ли, что если две прямые в пространстве не пересекаются, то они параллельны.

· Всегда ли через две параллельные прямые можно провести плоскость? А через две пересекающиеся прямые?

· В пространстве дано число п параллельных между собой прямых. Известно, что никакие три из них не лежат в одной плоскости. Сколько различных плоскостей можно провести через эти прямые?
	Устно отвечают на вопросы, выполняя пояснения.


	3. Актуализация знаний
Объяснение нового материала
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Итак, рассмотрим сначала тему «Параллельность прямой и плоскости»

Каково может быть взаимное расположение двух прямых в пространстве?
В возможны три случая взаимного расположения прямой и плоскости в пространстве: 

а) прямая лежит в плоскости; 

б) прямая и плоскость имеют только одну общую точку, т. е. пересекаются; 

в) прямая и плоскость не имеют ни одной общей точки. 

Определение. Прямая и плоскость называются параллельными, если они не имеют общих точек. 

Параллельность прямой а и плоскости α обозначается так: а׀׀α. Наглядное представление о прямой, параллельной плоскости, дают натянутые троллейбусные или трамвайные провода — они параллельны плоскости земли.
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Теорема. Если прямая, не лежащая в данной плоскости, параллельна какой-нибудь прямой, лежащей в этой плоскости, то она параллельна данной плоскости. 
Дано: а
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α, а׀׀b, b
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Док-ть: а׀׀α
Доказательство. 
Докажем методом от противного, т.е. прямая а не параллельна плоскости α. Тогда 
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 EMBED Equation.3  [image: image6.wmf]a
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                                                     противоречие
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                                                            а׀׀α
                                               Теорема доказана. 

Рассмотрим еще два утверждения, которые часто используются при решении задач. 

1 . Если плоскость проходит через данную прямую, параллельную другой плоскости, и пересекает эту плоскость, то линия пересечения плоскостей параллельна данной прямой. 

а
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           b׀׀а
2°. Если одна из двух параллельных прямых параллельна данной плоскости, то другая прямая либо также параллельна данной плоскости, либо лежит в этой плоскости. 

                             а׀׀b    а׀׀α       а׀׀b    а׀׀α                                                 

                                   b׀׀α               b ϵ α
Тема «Параллельность плоскостей»

Определение. Две плоскости называются параллельными, если они не пересекаются. 

Представление о параллельных плоскостях дают пол и потолок комнаты, две противоположные стены, поверхность стола и плоскость пола. 


Параллельность плоскостей α и β обозначается так: а||β. 

Рассмотрим признак параллельности двух плоскостей. 

Теорема. Если две пересекающиеся прямые одной плоскости соответственно параллельны двум прямым другой плоскости, то эти плоскости параллельны. 

Доказательство. Рассмотрим две плоскости α и β.

Дано: а
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β, а׀׀ а1, b׀׀b1
Доказать: α׀׀β

Доказательство:
Допустим, что плоскости α и β не параллельны.
     а׀׀а1       а1ϵ β              α
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Свойства параллельных плоскостей.

1°. Если две параллельные плоскости пересечены третьей, то линии их пересечения параллельны.  

 2º. Отрезки параллельных прямых, заключенные между параллельными плоскостями, равны. 

1. α
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	Устно отвечают на вопросы, выполняя пояснения.

Студенты записывают в тетради, участвуют в доказательстве теорем, делают рисунки

	4.Закрепление
	1)Решите следующую задачу:


                                                             Дано: MNLK – трапеция 
                                                                        АВСD – квадрат 
                                                                        АК = АМ, ND = DL
                                                                        MN = 6 см, KL = 10 см
1) Доказать: KL ׀׀ ВС
2) Найти ВС.

2) Составить и решить обратную задачу.

3) Решить задачу по готовому чертежу
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	Учащиеся обсуждают,  формулируют, записывают в тетради, делают рисунки.

	6.Подведение итогов занятия
	Верно ли, что
· если прямая параллельна плоскости, то она параллельна любой прямой в этой плоскости. (Нет)

· если две прямые параллельны некоторой плоскости, то они параллельны друг другу. (Да)
·  если плоскости не пересекаются, то они параллельны.
(Да)

·  плоскости параллельны, если прямая лежащая в одной плоскости, параллельна другой плоскости?
(Нет)

·  если две прямые, лежащие в одной плоскости, параллельны двум прямым другой плоскости, то эти плоскости параллельны?
(Нет)

· прямые, по которым две параллельные плоскости пересечены третьей плоскостью, параллельны.
(Да)

· Две плоскости, параллельные третьей, параллельны.
 (Да)

· Отрезки прямых, заключенные между параллельными плоскостями, равны. (Нет)
	Устно отвечают на вопросы, поясняя ответы

	
	Выставление оценок. Задание на дом: п. 6, 10, 11, № 24, 52
	Записывают домашнее задание
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